

徐波

人生因有援疆经历而精彩

通讯员 史宏祥  
本报记者 金侗 房干森 陈艳



不是每一朵花都能开在天山上,雪莲做到了;不是每一棵树都能生长在沙漠里,胡杨做到了;不是每一个人都能在艰苦中感受充实,援疆干部做到了。我市援疆干部徐波情系新疆昭苏,默默奉献,用坚强的意志,无疆的大爱,谱写出一曲新时代的边塞赞歌。

特稿

1 为了梦想,湖北人扎根在兴化

徐波是湖北黄冈人,1995年从南京林业大学园林专业毕业后,被分配至我市建设局规划院工作。徐波告诉记者,他到兴化工作也是一个巧合,当时可选择的地方有很多。他的导师建议他去无锡发展,大城市机会多,更有发展空间。而当时兴化园林方面的人才紧缺,市领导很想把徐波挖过来,于是冒雨去南京林业大学与徐波商谈就业事宜,徐波正好回湖北老家了,园林学院的党委书记就发电报让其立即回学校。徐波说:“当时听说兴化的领导亲自来学校接我,确实挺感动的。我认为大城市与小县城只不过是发展的平台不一样,相比较于大城市的竞争激烈,压力大,小城市更适合我。”

为了梦想,徐波只身一人来到兴化,转眼间19年过去了,他已经在这里成家立业,深深融入到这片水乡大地了,有着幸福美满的家庭,蒸蒸日上的事业。初到兴化时,语言、饮食、生活习惯等还有些不适应,徐波坚持边学习边工作,克服人生地不熟等诸多困难,为水乡大地奉献着自己的聪明才智和青春年华。他主要负责城市规

划建设方面的工作,先后完成了乌巾荡公园、拱极台公园、沧浪河公园、人民公园改造、长安路等景观设计并配合完成施工,还主持完成了临城镇、缸顾乡、安丰镇等多个乡镇的总体规划。自担任市规划勘测设计院院长以来,他带领设计人员踏遍34个乡镇和300多个村庄,先后完成了20多个乡镇的总规修编、控规和详细规划设计,完成了300多个新农村村庄的建设规划。2009年被市委、市政府表彰为创建省级文明城市、园林城市工作先进个人,2010年被市级机关工委表彰为优秀共产党员,并多次获得规划局先进个人称号。

徐波告诉记者:“兴化已是我的第二故乡,我的家在这,我的事业在这,我也深爱着这片富饶的土地。希望能运用我的专业知识,把兴化建设得更加美好。”他也曾笑称自己所走的路就是鲜活的“人生三部曲”,出生于中部,工作、成家于东部,又支援过西部,这么丰富的经历,不是每个人都能拥有的。



援疆期间,徐波(右二)多次荣获表彰。



徐波(右二)在新疆昭苏的规划现场指导施工。

2 援疆是一种经历,更是一种财富

昭苏,一个地处新疆伊犁哈萨克自治州西南部的多民族边境县,海拔2000多米,属寒温带亚干旱气候区,自然环境恶劣,春秋相连,长冬无夏,10月份就下雪,到5月份才开始融化。

2012年8月份,徐波积极响应援疆号召,作为规划建设方面的技术骨干前往昭苏支援其建设。因当地急需规划人才,徐波一个人提前赶赴昭苏,投入到当地建设工作中。尽管离开兴化,离开家人,徐波万分不舍,但是他的心里更有一种坚持,一种使命,催促着他马不停蹄地赶赴新疆昭苏。“哪里有需要,就到哪里去。”徐波说,“感谢领导对我的信任,我觉得援疆是一种经历,更是一种财富,我的人生因此而更多彩,昭苏也成了我的第三故乡。”

援疆期间,徐波被任命为新疆伊犁州昭苏县建设局副局长。在一年半的时间内,徐波匆匆忙忙地来,默默无闻地干。一是参照内地作法起草了昭苏县城乡规划委员会制度及工作机制,并于2013年年初实施,精心组织召开了近10次规委会活动;不断规范规划设计条件通知书和“一书两证”办理程序,积极推行批前公示和批后公布制度,完善了规划审批机制。二是积极倡导并组织实施了昭苏县城区30平方公里用地1:500地形图的测绘,为昭苏县城规划管理和设计提供了详实的基础资料。三是组织完成了昭苏县城镇体系规划、天山乡、夏塔乡等9个乡镇的总体规划 and 评审工作,并提出了许多修改意见;指导当地规划人员完成了《昭苏县高原特色农业科技示范园规划》、新区中心公园、新区行政中心等规划设计;积极倡导并完成了老城区美食街改造,收到了良好的社会效益和经济效益;指导设计人员完成了工矿路改造,使工矿路面貌一新,提升了城市出入口形象。

昭苏冬天寒冷,11月15日到次年3月15日工程都不能施工,每年的工程建设时间只有8个月。为了确保全面完成援疆项目建设任务,徐波与同事不停地在基层与部门之间奔波。大至项目的确定,小至涂料颜色的把握,处处倾注了他的满腔热血。2012年,徐波被昭苏县委表彰为民族团结先进个人和优秀援疆干部,并于2013年被授予昭苏县荣誉市民称号。

新疆自然条件恶劣,经常大雪封路,徐波告诉记者,一次,他与同事下乡调研,突遇狂风暴雨,车又恰巧抛锚,前来抢修的车也在半路遇阻。无奈之下,他们只得下车推,大雪早已漫过脚踝,在当地百姓的协助下,才得以成功修理好汽车。几番折腾,4点多才吃上一口热乎的午饭。

对于援疆干部来说,维稳也是重点工作之一。当新疆拉起一级警戒时,援疆干部就要与当地干部一样,每天值班、昼夜巡查。值班室内有上下4张单人床,每晚4个人值班,整夜处于高度紧张状态。徐波说:“别人往家跑,我们得往外跑,当时家人也很担心,每天打电话报平安成了任务。”

3 三度落泪,无悔的选择

“男儿有泪不轻弹,只因未到伤心处”,徐波告诉记者,援疆期间自己曾三度落泪。第一次是8月1日进疆的凌晨两点钟,徐波乘坐的航班降落在伊犁机场,当走下飞机的那刻,孤身一人面对异地他乡,又是第一次离家这么远,这位40多岁的男人露出些许慌张。突然手机响起熟悉的铃声,是妻子打来的,因担心丈夫而一夜未睡,听到丈夫疲倦的声音,妻子在电话那头哭了,而徐波也有些绷不住了,一个人在机场,手持着手机默默流泪。第二次是家乡领导来新疆慰问援疆干部时,机场送别,一是感谢家乡领导的关心,二是看到熟悉的人即将离开,自己仍要留下,不免心中有些不舍。第三次是2013年8月份,妻子带孩子来新疆探亲时,看到妻子因操劳而日渐消瘦的身影,心里满是“内疚”。离家援疆时,恰逢孩子小升初,自己没能在身边辅导,致使孩子的成绩并不理想。岳父、岳母年纪大了,身体又不好,家里的重担都落在了妻子身上,一声“对不起,辛苦了”让一家人抱头痛哭。

一年半的时间匆匆而过,远不像当初来时那样的兴奋、煎熬,走时希望时间在某一时刻静止。在感谢、眷恋之际,回首在昭苏的500多个日日夜夜,盘点得失,除去应尽的本职工作外,还收获了很多很多,昭苏人民的热情、昭苏的美景,昭苏的变迁都将作为沉甸甸的记忆。

“哈达托起金杯,斟满草原的情,真心的把你留,心头千言万语,不论你去何方,一路如意一路平安……”离疆之际,昭苏人民斟满美酒,献上洁白的哈达,唱起离别的《上马酒之歌》,为援疆干部道声最真挚的祝福。

来的时候援疆只是工作,走的时候援疆成为使命;来的时候心情忐忑不安,走的时候内心坚定自信;来的时候在西域举目无亲,走的时候在新疆朋友无数。昭苏人民的热情,让徐波为之动容,唯有举起酒杯,仰头一饮而尽,将昭苏的景,昭苏的人,昭苏的物永记心间。

莽莽雪域、巍巍昆仑、戈壁大漠、天山牧场……这是自然之美;高原特色农业科技示范园、美丽的新区中心公园、错落有致花园小区、干净整洁的老城区美食街……这是民生之美,也记录着昭苏的点滴变化。“有志而去,有为而归”,徐波带着这份承诺,在昭苏用行动诠释着援疆的真正含义。

